## РЕГИОНАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РЕЛИГИОЗНОЙ СИТУАЦИИ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

УДК 27-78(476)

## НЕКОТОРЫЕ АСПЕКТЫ ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ГРУПП ГОМЕЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ

Hellio Ba

## Гавриловец Людмила Владимировна

Мозырский государственный педагогический университет имени И. П. Шамякина (г. Мозырь, Беларусь)

Анализируется взаимодействие христианских конфессий, распространенных на территории Гомельского региона. Определено, что наиболее распространенной формой взаимодействия конфессиональных групп в регионе являются крестные ходы и пилигримки, межконфессиональный христианский фестиваль «Христос посреде нас», межконфессиональная акция «Восстановление святынь Беларуси».

О межконфессиональном взаимодействии и поддержании этнического мира в Гомельском регионе свидетельствуют межконфессиональные встречи гомельских христиан. Так, 24 сентября 2011 г. на монастырском подворье в д. Терюха Гомельского района прошла первая творческая межконфессиональная встреча гомельских христиан. Во встрече приняли участие около 50 верующих (православные, католики, протестанты) по приглашению гомельского иеромонаха Николая Тарасенко, настоятеля православного прихода в д. Терюха. Верующие не спорили о «правильности» конфессий, а славили песнями Господа Иисуса и Его благую весть, а также дружески общались. Была подготовлена аппаратура и импровизированная сцена, на которой сменяли друг друга прихожане православных храмов, католики и протестанты, поющие под гитару не только песни о Христе, но и старые любимые хиты про «разумное, доброе, вечное», а также декламировавшие стихотворения. Музыканты Гомельского Римско-католического прихода исполнили несколько проникновенных и энергичных песен Неокатехуменального пути, а также мелодичные молитвы из сборника пилигримов, композиции собственного сочинения. Участники встречи также интересовались духовными путями братьев из других конфессий. Участие во встрече принял настоятель гомельского костела ксёндз Славомир, который отметил, что необходимо проводить подобные межконфессиональные встречи, дружить, общаться, и работы на всех хватит! Утром у всех участников встречи была возможность поучаствовать в совместной литургии и помолиться вместе [3].

28–29 июля 2012 г. на монастырском подворье в д. Терюха состоялся межконфессиональный христианский фестиваль «Христос посреде нас». В рамках фестиваля представители разных конфессий смогли сыграть вместе в футбол,

<sup>1</sup> Статья подготовлена при финансовой поддержке МО РБ по договору №1410/2021

волейбол, теннис и пейнтбол, а дети — покататься на надувных горках, а также пройти квест «Утерянные сокровища Инков», принять участие в музыкальной программе мероприятия. В фестивале «Христос посреде нас» приняли участие около 150 верующих из православных, католических и протестантских церквей, в том числе священники, монахи и монахини. На монастырском подворье был организован палаточный лагерь и полевая кухня, а в музыкальной программе фестиваля звучали стихи и песни на русском, белорусском, украинском и английском языках, среди которых можно было услышать не только духовные, но и всеобщие любимые мирские (светские) композиции. Почетными гостями фестиваля стали народный хор «Сож» из Новой Гуты и минская ню-метал-группа Тезаигиз. По традиции вечером участники фестиваля собрались возле костра и пели песни под гитару, вели межконфессиональные дискуссии. В конце встречи организатор мероприятия православный иеромонах Н. Тарасенко отметил, что сохраняются вероучительные разногласия, но самое главное — чтобы эти разногласия не становились межличностными.

19 июля 2014 г. состоялся IV межконфессиональный фестиваль «Христос посреде нас». Традиционный фестиваль приобрел новые формы общения и собрал молодые группы и братства не только из Гомельского региона, но и всей Беларуси. Основной темой лекций, которые были прочитаны участникам межконфессионального фестиваля настоятелем католического прихода Рождества Божией Матери ксендзом Славомиром Ласковским и архимандритом Савва (Мажуко) стала проблема «красоты». Лекторы рассмотрели такие вопросы, как источник красоты, красота речи и др. 5-6 августа 2017 г. на подворье Никольского мужского монастыря в очередной раз прошел молодежный музыкальный фестиваль «Христос посреде нас». Во время фестиваля молодежь Гомельщины смогла продемонстрировать свои творческие и вокальные способности, принять участие в различных спортивных эстафетах, соревнованиях и командной стрельбе по мишеням, посетить храм Вознесения Господня в агрогородке Новая Гута и совершить литургию, окунуться в святой источник. Таким образом, молодежи была предоставлена возможность в неформальной обстановке пообщаться со священнослужителями, обсудить актуальные вопросы духовно-нравственного просвещения.

Знаковым событием в истории межконфессиональных отношений стало принятие впервые в 2018 г. символа Рождества Христова — Вифлеемского огня — православными от католиков. 7 января 2018 г. в Свято-Петро-Павловский кафедральный собор Гомеля был доставлен огонь из Вифлеема католическими скаутами. Вечером 6 января, когда в БПЦ отмечали Рождественский сочельник, а в РКЦ — Богоявление и навечерие Крещения Господня гомельские скауты-девушки шествием проследовали к Свято-Петро-Павловскому кафедральному собору Гомеля и передали священный огонь епископу Гомельскому и Жлобинскому Стефану, которого сопровождало духовенство и миряне. Огонь из Вифлеема скауты привезли также в Спаса-Преображенский храм Гомеля, где протоиерей Олег Кострома отметил, что «не важно, кто ты, какое место занимаешь в обществе, католик ты или православный, но любовь Христа должна жить в наших сердцах и объединять всех нас» [2]. Таким образом, в Беларуси впервые символ Рождества Христова перешел от католиков к православным.

Особое внимание необходимо уделить межконфессиональной акции «Восстановление святынь Беларуси», которая проводится с 2016 г. и направлена на восстановление храмов и родников. Участие в акции в форме волонтерского движения принимает белорусская молодежь, которая сохраняет и развивает духовно-нравственные ценности, основанные на традициях белорусского народа. Так, в 2021 г волонтерами Гомельщины были проведены в рамках межконфессиональной акции «Восстановление святынь Беларуси» благоустроительные работы на таких религиозных объектах, как храмы святителя Николая Чудотворца в Брагине, Добруше, храм преподобного Сергия Радонежского и храм Святой Живоначальной Троицы в Гомеле, Юровичский Свято-Рождество-Богородичный монастырь, храм Святителя Николая Чудотворца в г. Гомеле (2022 г.), храм в честь святого благоверного князя Александра Невского (2018 г.), на историко-культурных объектах — Замковая гора на Рогачевщине, военно-исторический комплекс «Партизанская криничка» [1].

Таким образом, в 2010–2020 гг. в Гомельском регионе межконфессиональное взаимодействие осуществлялось в разнообразных формах. Население региона заинтересовано в мирном сосуществовании разных религий и их представителей, что является возможным лишь только на основе веротерпимости. Уважительные межконфессиональные взаимоотношения являются важным гарантом в деле сохранения гражданского мира и общественного согласия в регионе, и в целом на территории республики.

## Литература

- 1. Благотворительная акция «Восстановление святынь Беларуси» [Электронный ресурс] // Гомельская епархия БПЦ. Режим доступа: https://eparhiya.by/2024/10/20/blagotvoritelnaya-aktsiya-vosstanovlenie-svyatyn-belarusi/. Дата доступа: 19.08.2022.
- 2. 23 декабря в Гомель доставят Вифлеемский огонь [Электронный ресурс] // Правда Гомель. 2023. 22 дек. Режим доступа: https://gp.by. Дата доступа: 01.02.2023.
- 3. Мицкевич, П. Под Гомелем православные, католики и протестанты собрались на творческий вечер [Электронный ресурс] / П. Мицкевич. Режим доступа: https://www.kp.ru/online/news/984374/. Дата доступа: 22.08.2024.